

浙江彩风

# 足球腾飞梦 薪火亚运情

## ——记亚运会火炬手、金华体彩代销者朱立兵

本报记者 王辉

9月17日，杭州第十九届亚运会火炬传递在浙江省金华市举行，在金华的170名火炬手中，有一位体彩代销者——朱立兵。

在金华婺城区乾西乡长湖足球公园，朱立兵经营着一家名叫“有家南舍”的特色体彩店。他除了是体彩代销者，还是金华市足球协会秘书长、杭州亚运会筹备委员会金华体育中心体育场足球技术运行主任。

多年来，他怀揣中国足球腾飞的梦想，扎根基层默默奉献，与亚运会结下不解之缘。

2018年，一张金华市空中足球场的照片刊登在英国《每日邮报》上，这个建在金华市银泰福华店楼顶的五人制球场，就是朱立兵修建的。

身为一名老球迷，他戏称自己已经退役，但目光一刻也没有离开过足球。“我最初的想法是搞个球场，让朋友们有机会踢球，可在市中心要找这么大一块场地并不容易，而楼顶是为数不多还没有被利用的地方。”



朱立兵(右一)传递杭州亚运会火炬。 浙江体彩供图

这个笼式足球场面积不大，是浙江足球的福地。2017年，这里承办了第13届全运会群体项目笼式足球华东预选赛，浙江队在这里拿了冠军，顺利晋级。

2018年俄罗斯世界杯前，朱立兵在空中体育公园开起了运动主题体彩店，在他看来，体彩与足球的结合不仅是利国利民的公益事业，还能为家乡体育作贡献。那一年，金华球迷在这里

第一次感受踢球、观球、购彩一站式的畅快。“成为一名体彩人，感觉自己离梦想更近了。”朱立兵说。

2018年，亚组委确定金华作为杭州亚运会分赛区，承办足球小组和藤球项目的赛事。消息传出，朱立兵激动不已，他决心要为亚运做点事。

2020年，朱立兵来到婺城区乾西乡长湖足球公园，在这里建起了他的精神家园——有家南舍特色体彩店，

以往的那些球迷也跟到了这里，朱立兵说：“足球就是要接地气！我的初衷是脚踏实地地为亚运会做点事，让金华的足球氛围火起来。”他是这么说的，也是这么做的。

2022年3月，杭州亚运会筹备委员会金华体育中心体育场足球技术运行部成立，朱立兵被任命为部门主任，负责足球技术运行与比赛核心区管理。“幸福来得太突然！”朱立兵说，“一生一次与亚运亲密接触的机会，我要好好珍惜。”

成为足球技术运行部主任的一年多来，朱立兵将金华体彩人“无须扬鞭自奋蹄”的拼搏精神带到了新的岗位。他和筹备小组的成员步履不停，日夜奋战，先后通过了亚组委的多项测试赛，举办了2023中韩足球对抗赛和全国青年足球联赛。他还被亚组委授予“红色领航 奉献亚运”大考大赛首期“每周之星”。

“换岗不换心，不管是体彩代销者，还是亚运筹备小组成员，抑或亚运火炬手，我很荣幸自己的角色始终与体育事业紧密相连。”朱立兵说。

齐鲁彩风



青岛体彩为乡村少年送去体育用品。 山东体彩供图

## 青岛体彩助学活动进乡村

本报记者 赵萌

为丰富农村学生体育课堂，助力乡镇小学更好开展体育活动，近日，青岛体彩中心携手山东省扬善仁体彩慈善基金会，来到山东省莱西市马连庄镇中心小学，开展“大手拉小手”爱心助学活动，给学生送去了总值6万元的体育器材和用品。

“我们学校现有209名学生，日常教学过程中体育用品的损耗不小，在体育用品方面有缺口，这次捐赠的体育用品种类很多，能够很好地满足孩子们今后的体育锻炼需求。”该校校长表示，本次捐赠的体育用品都是根据学校的实际需求进行采购的，对学校开展体育活动帮助很大。

“我们会根据每所学校的实际需求定向捐赠体育器材和用品，有乒乓球台、羽毛球网架等体育器

材，也有足球、篮球、羽毛球拍、乒乓球拍等体育用品。”青岛体彩中心相关负责人表示，本次捐赠活动是青岛体彩多年来持续致力于岛城公益事业的又一次爱心行动。

一位拿到体育用品的学生开心地说：“我非常喜欢踢足球，现在有了新的足球真是太高兴了。感谢体彩的叔叔阿姨们为我们送来的体育用品，以后我一定会努力学习，努力锻炼身体，回报社会。”

关爱青少年健康发展是体彩公益金的重要用途之一，也是中国体育彩票筹集公益金的重要使命。多年来，青岛体彩坚守公益初心，勇担社会责任，在岛城积极开展爱心书屋捐赠、快乐操场捐赠、困难学生救助等多种形式的捐赠和救助活动，努力为岛城少年儿童营造健康向上的成长氛围，为少年儿童的健康成长贡献体彩力量。

体彩驿站

### 守护群众生命健康安全

## 福建体彩举办救生员培训班

本报记者 王世廷

为进一步提升福建省体彩系统干部职工、代销者及销售员的应急救援能力，近日，福建省体彩中心举办了“救在身边 体彩先行”救生员培训班。

本次活动旨在发挥党建引领作用，把组织开展志愿服务作为巩固拓展“我为群众办实事”长效机制的重要载体，提升基层群众的获得感、幸福感、安全感。

在培训现场，授课老师将理论与实践相结合，针对气道异物梗阻、创伤救护、心肺复苏、脑中风识别、烧烫伤等情况的处置与AED自

动体外除颤器的使用，详细讲解动作要领，同步进行演示，并结合实操环节一对一指导，让大家了解不同场景下出现紧急情况应该如何处置。培训现场气氛热烈，每位学员进行了“理论+实操”的考核，考核合格的学员获得了红十字初级救护员证书。

福建体彩相关负责人表示，未来将持续提升体彩志愿者应急救援的标准化、专业化水平，引导广大志愿者勇于、善于运用急救技能实施自救互救，营造“人人学急救、急救为人人”的良好社会氛围，更好地守护群众生命健康安全，助力公益体彩高质量发展。

粤彩风云

### 结对帮扶助力孩子茁壮成长

## 中山体彩“微光行动”来到西藏林芝

本报记者 黄心豪

为深入贯彻落实教育援藏工作要求，加强广东中山市与西藏工布江达县结对帮扶力度，积极推动当地基础教育发展，日前，中山体彩中心以“微光行动”名义向西藏林芝市工布江达县幼儿园捐赠价值30000元体育器材，向该县错高乡中心小学困难学生家庭捐赠30000元助学金，用公益之光助力孩子们茁壮成长。

捐赠仪式现场，工布江达县教育局负责人表示：“有了助学金和体育器材的帮助，相信能进一步解决学生们的实际困难，受赠学校也可以更好地开展体育教学。”

中山市教育和体育局相关负责人对两地幼儿园的结对表示祝贺，希望两地幼儿园加强全面沟通与交流，资源共享、优势互补、共同提高、协作发展，为中山教育援藏增添新光彩。援藏工作队相关代表对两地幼儿园合作表示充分肯定，勉励中山、工布江达县教育合作结出新硕果。

中山体彩中心相关负责人表示，“微光行动”公益活动不仅助力解决当地幼儿园体育资源缺乏的现状，还能让孩子们享受到了体育运动带来的快乐，培育了孩子们强健的体魄，传播体育彩票“乐善人生”的精神，同时彰显中国体育彩票关注民生、关爱未来的社会责任意识。



内蒙古体彩支持“十四冬”资格赛。 内蒙古体彩供图

草原传情

## 即开销售点 装点“十四冬”资格赛

本报记者 张小可

近日，2023—2024赛季中国杯短道速滑精英联赛第一站（呼和浩特站）暨“十四冬”资格赛在内蒙古呼和浩特体育中心举行。

冰上顶尖选手的对决吸引众人目光，比赛现场，冰迷们纷纷拿出准备好的手幅、灯牌等为心中的偶像加油助威。有观众激动地说：“武大靖是我最喜欢的冰雪项目运动员，现场看他滑冰非常过瘾。这次还看到了范可新、孙龙、韩天宇、林孝埙等世界级运动员，这样的观赛体验非常难得。希望呼和浩特的冰雪氛围和运动氛围越来越浓，让我们有机会看到更多高水平比赛。我在看比赛前还买了一张顶呱呱，希望今天既看到了偶像，也能收获一份幸运。”体育明星云集的赛事自然少不了中国体育彩票的身影，呼和浩特体彩中心在现场设置了即开销售点和宣传展台。

参加短道速滑比赛的武大靖正是体育彩票的公益大使，他曾表示，中国竞技体育的飞速进步，离不开体育彩票公益金的默默支持，运动员的训练和比赛保障也离不开体彩公益金的支持，他会尽己所能推广冰雪运动，鼓励更多人参与全民健身，积极参与体彩公益活动。

特别关注

## 弃奖不弃公益

本报记者 赵萌

近年来，体彩大奖获得者直到最后一刻仍未现身，造成弃奖的事例时有发生。根据财政部数据显示，2022年体彩、福彩逾期未兑奖金达14.12亿元，前两年分别为18.48亿元与15.28亿元。在大家对这种中了大奖却不领奖的事表示不可思议的同时，也对弃奖奖金去哪儿产生了好奇。

《彩票管理条例》规定，我国的彩票兑奖有效期为60个自然日，绝大多数购彩者是知道这一期限的，也能在有效期内及时核对彩票、领取奖金。不过，仍有部分马虎的购彩者买了彩票随便乱扔，甚至忘了兑奖。另外，在收到中奖信息之后，体彩工作人员也会通过各种方式寻找中奖者、通知中奖者，等到兑奖的最后时刻，如果仍未领奖，这笔奖金就成为弃奖奖金转入公益金。

为什么会发生弃奖？根据全国市场大数据分析，弃奖表现出一定的规律性，从地区看，销量越高的地区弃奖越多；从游戏玩法看，销量越高的玩法弃奖金额越大；小额弃奖占大头，大盘奖池型乐透游戏是弃奖的高发地带。同时，能引发公众关注的往往是那些金额较大的弃奖，但事实上，中奖金额为5元、10元等小奖的弃奖更多，其累积的总金额相对大奖弃奖来说，占弃奖总额比例更高。依

据彩票机构走访调查，造成购彩者弃奖的原因主要是，未及或未正确核对中奖彩票，以及中奖彩票受损或丢失等。

为了避免弃奖，购彩者务必妥善保管好彩票。因为根据《彩票管理条例》规定，中奖彩票是唯一兑奖凭证，中奖彩票因玷污、损坏、涂改等原因不能正确识别的，纸质即开型彩票出现兑奖区覆盖层撕刮不开、无兑奖符号、保安区裸露等问题的，均不能兑奖，都算作弃奖。因此，购彩者一定要保管好彩票，远离酸、碱、酒精等危险品，防止彩票受损无法识别的问题发生。

值得一提的是，彩票公益金其中一个来源就是逾期未兑奖的奖金。根据财政部公布的信息显示，2022年的未兑奖金14.12亿元被纳入彩票公益金，当年，中国体育彩票共销售2765.22亿元，为国家筹集体彩公益金677.47亿元。由此可见，尽管同每年总公益金数额相比，弃奖金额不算非常大，但仍然具有很大的关注度。

之前，人们也曾讨论过，弃奖奖金是作为奖池继续使用，还是作为公益金使用，最终的结论是作为公益金。从那时起，弃奖奖金被转入彩票公益金，积少成多、积小成大，逐渐成为一个重要组成部分。对购彩者来说，弃奖是一种遗憾，但是这笔奖金以另一种方式在社会公益领域发挥重要作用，也是一件弃奖不弃公益，坏事变好事的善举。

开奖公告

- 7星彩第23109期  
本期销售：17845640元  
开奖号码：3 8 3 1 9 7 + 0
- 排列3第23252期  
本期销售：49488688元  
开奖号码：9 6 1
- 排列5第23252期  
本期销售：19971798元  
开奖号码：9 6 1 0 9

9月19日

